

杭州余杭:

“三源融合”推动矛盾纠纷化解“最多跑一地”

(上接1版)

创新联动机制,解决群众烦心事



以俞志军警务站内微法庭为依托,调解物业纠纷案件



仁和街道网格员出面调解矛盾纠纷



乔司街道访源治理建机制

最近,余杭区仁和街道的专职网格员胡祎洋多了一项新业务——“接单”,然后配合辖区派出所共同处警,参与调查、调解纠纷。他接的这些单,大多是家庭矛盾、邻里纠纷。

“这些矛盾纠纷,以前单靠我们民警很难调解。”仁和街道派出所民警闻龙说,现在只要一键“派单”,街道综合信息指挥室就会根据矛盾纠纷类型第一时间指派村社干部、网格员、司法、信访、市场监管、妇联等相应的部门和人员一同处警,大大提升了矛盾纠纷化解效率。

其实,许多110警情、诉讼案件、信访事项的背后都是或大或小、积压时间或长或短的矛盾纠纷。为

此,余杭牢牢抓住警、诉、访这三类矛盾纠纷汇集点,突出“警源”治理针对性举措,打好“三源融合”治理的组合拳。

2019年,仓前街道率先在全区实施110接警与网格联动机制(“网事警情”联动机制),开始运作后矛盾纠纷类警情化解率达78%;同年年底,余杭在矛盾纠纷类警情高发的8个镇街开展“警源”治理试点,并于今年4月起在全区全面推广。同时,各镇街还因地制宜强化人员聚合、资源整合和措施融合。如乔司街道实现“网事警情”一刻钟联动,就近快速处置;闲林街道进一步深化“源解”品牌创建,联合派出所创新打造草荡苑农居点、西溪源村等“源

解”工作室,真正打通矛盾工作最后一公里……

同时,余杭区构建的区、镇街、村社三级社会矛盾纠纷调处化解中心已集结联合接待、联合调处、联合帮扶机制,整合信访、司法、法院等20余个部门的工作力量,为群众提供信访代办、法律咨询、仲裁诉讼等21项线上线下服务;统筹街道综合信息指挥室、派出所、村(社区)、职能科室及四个平台下沉部门力量,调动辖区内各物业、协会、组织等社会力量,及时及早处置化解,不断提高矛盾化解效率。截至11月20日,余杭区有效报警同比下降2.09%;区法院一审民商事案件受理同比下降3.59%;全区信访四级走访批次和人次同比下降43.4%、49.4%。

智慧赋能治理,未雨绸缪管源头

疫情防控期间,诞生于杭州余杭的健康码在精准防控以及保障复工复产等方面发挥了重要作用。其实,依靠“城市大脑·余杭平台”,这种“精密智控”模式早已应用于社会治理和矛盾纠纷防范化解的各个领域。近年来,余杭区创新“一数五色”的矛盾纠纷风险监测体系,打造“一码解纷”“一网通调”“云图研判”等掌上平台,实现对矛盾纠纷风险的超前感知、精准研判、扁平指挥、联动处置。

今年10月14日,余杭区平安建设“五色图”正式发布。红、橙、黄、蓝、绿5个颜色分别代表高风险、较高风险、中风险、较低风险、低风险5个等级。根据预警和数据分析,镇街、平台、部门可提前介入,变“事后管控”为“事前预防”。

在正式发布前的5个多月的试运行期间,“五色图”发挥的效用显而易见:根据消防安全“五色图”,一红色高风险街道立即组织开展消防安全大排查,



排查出消防隐患105个;纠纷警情“五色图”显示一小区停车问题引发的纠纷警情较多,属地镇街立即会同物业落实核查,并联动住建、司法等部门源头化解停车难问题;涉黄形势“五色图”显示一单身公寓区块涉黄警情高发,其中一住处连续3次报警,属地派



出所立即对这一重点区域开展核查,属地镇街落实整改……

截至11月底,余杭全区各类安全生产事故同比下降50%,火灾数下降39.34%,交通亡人事故下降39.3%,命案下降50%。

整合队伍力量,共解难题得民心



塘栖镇莫家桥村新居民党员劝导占道经营者

镇街、村社两级中心是基层矛盾纠纷化解的首道防线。今年初,塘栖镇莫家桥村创新应对外来人口流动大、报警多、难管理等难题,从新居民党员身上找到了突破口。

周龙明是莫家桥村老街上一家超市的老板,也是全村16名新居民党员中的一员。莫家桥村老街商铺林立,附近几个村的村民都常来这里采购日用品。但村民乱停车、乱摆摊时常造成交通拥堵,这一问题被周龙明看在了眼里。在一次党员大会上,他提出了整治街容街貌的议题,并带头实施,没过多久老街的拥堵问题就解决了。

“超市老板助力整治老街街貌”“货拉拉司机劝导文明行车”“包工头荣获安全生产标兵”……如今,越来越多的新居民党员先进形象被村民们记在心里。

发掘新力量,用好老队伍,余杭区在整合力量上“有一套”。村级层面,19个职能部门分管领导、所有镇街主要领导组成全区推进矛盾纠纷化解“最

多跑一地”领导小组,结合“周三夜访”“三源走访”“三服务”等活动将治理关口前置到底,以主动担当的姿态化解群众诉求。镇街、村社层面建立由内设科室和“基层治理四平台”下沉站,组成的综合执法队伍、“网事警情”联动队伍、“微法庭”响应队伍、信访代办员队伍、人民调解员队伍等,充分发挥“神经末梢”的治理作用,切实将各类问题消灭在萌芽状态。

为不断强化整合各方力量,余杭区矛调中心已全面打通法院、司法、人社、国土、教育、社会心理服务等事权单位的业务壁垒,整合司法鉴定人、法律工作者、心理咨询师等专业人员,培育孵化道德评判团、法治评判团、老娘舅工作室、老干部工作室等社会力量,引导和动员各组织在重点人员帮扶、法律服务、心理健康、纠纷调处等社会治理领域开展特色服务,通过问题源头的及时吸附、多元化解、分类消化,切实推动矛盾纠纷化解“最多跑一地”。